他山之石

近年来,以长沙为代表

的旅游餐饮城市,吸引了超

过百万级流量的关注。在

品牌创新上,长沙的餐饮品

牌一直是领先者,通过电视

营销,不少餐饮品牌"足不

出户"就名震全国。除了超

级文和友、茶颜悦色之外,

还有费大厨辣椒炒肉、炊烟

食代小炒黄牛肉等知名湘

的超级文和友,是"商业地

产+餐饮"创新结合的新物

种;国民风奶茶品牌茶颜悦

色,模式创新成为长沙城市

名片;黑色经典首创灌汁的

吃法,加上产品易标准化、

规模化、品牌运营,以及在

网红城市的时代背景和互

联网流量的加持下,不断扩

张至2000多家门店;长沙

小吃赛道中黑白电视老长

"湖南小吃集合店"的商业

模式,通过渠道差异化将难

登大雅之堂的小吃店搬进

了购物中心,树立品牌感

名副其实的"排号之都"

虽说长沙在地理位置上不

具备优势,但长沙很懂宣传

营销。除品牌在吃法、商业

模式等各方面的创新外,借

助媒体力量也是长沙成功

的关键之一。湖南卫视的

明星效应,抖音、小红书等

新媒体的传播,让长沙具备

了其他城市所不具备的网

红气质和影响力,使得身在

其中的餐饮品牌能够迅速

"出圈"。更值得一提的是,

不少旅游攻略都把黑色经

典、茶颜悦色、文和友并称

长沙作为网红城市,是

从路边摊到旅游地标

菜餐饮品牌声名远扬。

湖南长沙:

用好宣传矩阵

做好创新餐饮



在江门,能有多好吃?

如果这是慢悠悠的一天,你可以先出门吃一份 brunch (早午餐,即早 午两餐并作一餐),或约上三五朋友,到茶楼一叙,都是不错的选择;当这一 天被工作、杂物琐事充斥,也可以来一份烧鹅饭、杂丸车仔面,快速填饱肚 子,投入新一轮奋斗。无论闲忙,你空虚的胃、乏味的味蕾,都不会被亏待。

"江门人对美食的追求很高。"数位江门餐饮企业老板都不约而同地说 出这样一句话。为了获得食客认可,商家们纷纷拿出看家本领,推动着江门 餐饮市场你追我赶,蓬勃发展,江门美食因此品质越来越高、花样越来越多,

"潮"、休闲、会玩等美食气质,成了这座城市的独特"标签"

自然而然地,市场上也涌现了一批做大做强的本土连锁餐饮品牌,它们 覆盖江门,拓展到广州、深圳、澳门、佛山等大湾区兄弟城市,再进军到上海、 成都、厦门等全国市场。然而,在扩充商业版图的路上,哪能一帆风顺?面 对挑战和困难,在行业协会的聚拢效应下,本土连锁餐饮品牌走到了一起。 从他们的故事里,大致可以勾勒出江门连锁餐饮未来的轮廓——创新、坚 韧、充满生命力。我们也不禁要问,江门的餐饮界是否还藏着另一个"喜 茶"?

文/图 江门日报记者 陈敏锐 凌雪敏 实习生 李金刚

# 江门餐饮界是否还藏着另一个

# 发芽、抽枝、爬高 他们本土发家、走向全国

健威广场一隅的早饷 VS 小湄(健 威店)已经人来人往,一份份精致 的 brunch、咖啡被端上餐桌,阳 光洒进窗台,食客窸窸窣窣的交 谈声充斥其中。约2公里外的早 饷AM730(骏景店)也同样热闹, 每到周末还会排起队。

这画面是2019年的赵鸿君 想都不敢想的。那年赵鸿君手上 原本有4家商场餐厅,疫情暴发 后,其中3间经营成本较高的商场 餐厅陆续闭店,只保留了一间位 于江华路、租金最低的街边小店 "小湄",主做东南亚菜快餐饮。 突如其来的"黑天鹅"事件也让这 家小店不得不求新、求变。实际 上,赵鸿君的2个拍档是做西餐 的,一直想开一家brunch店,但 因为是初创品牌,大家对这件事 都没底气。"那就在小湄来一场99 天的快闪,试探一下市场。"赵鸿 君想着,生意做成了当然好,做不 下去也有台阶下。

2020年6月,早饷快闪店开 门迎客,每天只开3小时。第一天 店里只接待了3个客人,其中一位 还是赵鸿君自己。但随着不断优 化调整餐品、强化营销推广,慢慢 地每个早晨店里都是满座状态。 这场快闪让3人瞧见了江门 brunch的市场前景,近三年,早 饷先后在新会区、蓬江区开了3家 独立门店,立住了早饷休闲、小资 的品牌调性。

早饷从一颗种子开始,发芽、 抽枝、爬高,逐渐往连锁餐饮方向 发展。"江门是一个愿意给创业者 机会的城市,试错成本低。"赵鸿 君这次重整旗鼓的创业,有点孤 注一掷的意思,恰恰也是相信江 门市场的包容度,才有后面的柳 暗花明。

臻享无招牌是江门数得上的 排队王之一。该品牌创始人也是 看好了江门门槛低、包容度高的 创业氛围,大展拳脚。"江门人追

上午8点,商场还未开门,在 求'平靓正',促使我们的产品也 不断追求品质和性价比。"其副总 经理文钧正说,正是带着这份江 门饮食的"基因",臻享无招牌才 在全国市场上站稳了脚,从最初 2017年在蓬江区中天新地的一家 铁锅烤蛙店,通过自营、加盟的方 式逐渐拓展至全国70家门店,遍 布珠三角、澳门、福建、成都等城 市,其中东莞店还蝉联了当地的 大众点评必吃榜。

在连锁餐饮的赛道上奔跑, 江门的烧鹅、糖水、沙河粉等传统 粤菜也当仁不让。

亿盈丰新会古井烧鹅由新会 区大鳌镇的一家烧鹅档发展成一 家连锁企业,拥有三十多家直营 店,足迹分布在江门、中山、珠海、 顺德等地;从江华路老店开始,赵 记传承就凭着一道手冲功夫姜撞 奶和一道古法香滑双皮奶,赢得 了江门一众街坊的口碑,发展至 今200多家门店遍布全国,产品 结构也趋向丰富多元。

茶颜悦色、老乡鸡、蜜雪冰 城等品牌从二三线城市发家,逐 步从区域市场迈向全国的反向 进攻模式走通,证明了"英雄不 问出处,建功无谓战场"。中国 的餐饮创业,有庙堂之高,亦有 江湖之远,有一线城市的高光瞩 目,也有二三线城市的闷声赚 钱。中国商业市场,有足够大的 想象空间。

可以肯定的是,江门良好的 营商环境、味美价优的美食,让一 批优秀连锁餐饮在本土发家,走 向全国。据不完全统计,目前老 广新意、臻享无招牌、赵记传承、 马兰卡、伯友茶记、意莱莉、山顶 沙河粉、欢聚地等多个连锁餐饮 品牌在深耕江门之余已开始布局 全国,门店总数量超500家,餐饮 连锁企业备案数量占全市商业特 许经营连锁企业数量的50%。

也因为他们,江门美食走向 了更广阔的天地。

不得不说,江门连锁餐饮在争

夺市场存量、留住消费者的"胃"这

事上挺"卷"的。然而,在商业多元

化发展的今天,做餐饮光好吃似乎

不够,还得新潮好玩。为了留住回

头客,江门的连锁餐饮越来越"会

上新频率,给顾客常食常新的体

验,其新品研发的创意也总让同

行猝不及防。他们首创的"冰冰

姜撞奶"打破了食客对姜撞奶热

奶撞姜汁的传统印象,冰沙口感

的姜撞奶新奇十足。他们还曾把

生椰拿铁和传统雪糍结合,使出

浑身解数满足年轻人猎奇、尝新

"臻享无招牌是个'不务正业'的

餐饮品牌"。走"饮食+IP"的路

者用消费积分兑

换,并适时推出

粉丝互动,让大

家一起玩起

来。粉丝年

龄层从80

后向00后

倾斜,感觉

自己也越

文钧正经常和搭档开玩笑称

赵记传承一向保持着稳定的

玩"了。

的追求。



早饷 730AM 的 brunch 获得了 众多食客的欢迎。







广场店)每天的食客络绎不绝。





赵记传承首创的"冰冰姜撞奶"打 破了食客对姜撞奶热奶撞姜汁的传统 印象。



## 开拓市场找增量 他们可没少"撞南墙"

让更多人知道自己的餐饮品牌,尝 到自家的出品,是每个餐饮人的殷切愿 望。同时,面临江门日益饱和的市场,在 本土站稳脚跟后,自然要把目光投向更 远、更广阔的市场,获取新增量。可向外 拓展市场边界的过程,并不是简单地复 制照搬现有的经营模式那么简单。

山顶沙河粉是撞过"南墙"的。最顶 峰时,山顶沙河粉把江门探索出来的 "4.0"经营模式如法炮制,在广州开了8 家门店。"很多人吃过'番寻味'。"罗虹 说,口碑有了,但营业额始终不如预期, 随着租约到期无奈陆续闭店。诚然,窝 心暖胃、平价实在的家常菜是山顶沙河 粉的品牌特色所在,但这样的品牌定位 决定了客人消费单价不会太高,且"4.0" 的经营模式也难提升翻台率,面对一线 城市商场高昂的经营成本,这一套显然 "水土不服"。最终,山顶沙河粉不得不 暂时撤出了广州市场。如今,山顶沙河 粉共经营着16家门店,其中佛山2家,江 门14家。

还想着再走出去吗?"当然想。江门 是我们的根,我们先把根扎深,让江门的 业务成为支撑我们走出去的'养分'时, 会再次起航。"罗虹介绍,在疫情期间,山 顶沙河粉"危"中求"机",在中央厨房基 础上培育了预制菜品牌中泰食品,产品

销往海内外,业务越发多元。

不贪快、不贪大,行稳致远,市场扩 张这件事上,大家都很谨慎。今年5月, 老广新意厦门店顺利开张,这是老广新 意第一家走出广东省的门店。省外早茶 点心消费氛围不如广东浓厚,该把店开 在哪个城市,区敏愉考察了很久,最终才 选在了厦门。她觉得,厦门有一定茶文 化基础,也是一座旅游城市,美食包容度 高,起码客流有保障。

最近一段时间,赵鸿君也一直在不同 城市考察,即便去南京旅游,他也不自主 地留意起当地brunch的经营模式,比较 学习。他走过越多城市,迫切想了解的东 西也越多:当地的市场规模怎样?有哪些 监管政策?供应链有哪些选择?然而,他 感觉眼前始终有一层迷雾,难以窥得市场 的全貌。"如果这个时候有一个平台能帮 助商家对接资源、共享信息,我们应该能 少走很多弯路。"赵鸿君说。

这些都是后话了。现在赵鸿君经常 收到慕名来询问加盟的信息,都被他婉 拒了。连锁餐饮需要搭建从食材源头到 餐桌成品完整的供应链条作支撑,赵鸿 扩张的时候。"我们想做一个中央厨房, 专攻产品研发。"他说,这是为日后早饷 做品牌扩张打基础。

#### 为长沙"网红店三巨头""必 打卡品牌"。

福建福州:

#### 定位清晰 让小餐饮连锁异军突起

网上看到这样一个段 子,福建福州700万人口, 超过1000个连锁餐饮品 牌,平均7000人养活一个 连锁餐饮品牌。

从福建福州走出了遍 地开花的沙县小吃;本土最 大的平价西式快餐华菜士 从福州师大发家,全国开出 超16000多家门店;玛格利 塔2015年在福州成立,全 国开出460多家门店;令狐 冲窑烤活鱼2013年成立, 现在全国拥有200多家门 店。与此同时,一批如佳客 来、豪客来、豪享来等一批 老牌连锁品牌支撑行业地 位,使得福州小餐饮连锁模 式能够异军突起。

福州餐饮的一个特点 是定位清晰,细分品类,产 品简单。大部分品牌都聚 焦一个细分品类,做中式正 餐的都有主推的爆款产 品。比如玛格利塔主推披 萨;周麻婆桌桌必点的麻婆 豆腐;令狐冲窑烤活鱼销量 占了60%的营业额。

福州餐饮品牌的性价 比都很高。比如,华莱士人 均只要18元,玛格利塔披 萨人均20元,周麻婆人均 30元,淳百味人均15元,醉 得意正餐人均只要50元。

除了价格便宜之外,菜 品的分量也很足,周麻婆3 元一碗的麻婆豆腐搭配一 碗米饭就能解决一顿午餐。

### 当美食与城市名片挂钩 他们走到一起共同发力

猪脚面也跟着火了。在这个节骨眼上,区 敏愉在全线门店推出了新品猪脚面。这 碗最寻常不过的味道,让老广新意这面招 牌和江门这座城市更深地联结在了一起。

吃什么?去哪吃?现在再谈美食, 不再只是"吃"这么简单了,美食特色能 反映一座城市的生活气质和文化,是城 市一张必不可少的名片,不少人可以为 了"吃"来一场说走就走的旅行。打响美 食品牌提升吸引力,对城市、对商家都尤 为重要。

酒香也怕巷子深。在《狂飙》带火江 门后,可以明显看到的是,蓬江区长堤历 史文化街区的游客熙熙攘攘,但周边不 少本地人眼中的"宝藏美食店"营业额却 没有因为这波热潮迎来"小阳春"。

> "一家品牌单打 独斗的力量太薄弱, 始终难以把江门美 食影响力推向质变。 江门餐饮应该凝聚起 来,一起努力,让更多 人知道'江门很好吃'。" 文钧正说的,也是不少同 行的心声。

4月,在市商务局指导 下,江门市商业协会连锁餐饮 专业委员会成立,江门的连锁 餐饮品牌走到一起,共同助力推 动"五邑美食"区域特色 品牌建设,推动江门 连锁餐饮行业发

> "世界名厨之 乡"招牌。区 敏愉被选为 该专委会主 席,对江门 餐饮的发

展,擦亮江门

今年初,电视剧《狂飙》火了,江门的 展,她有很多设想。"美食出圈往往就能 带动整个城市的热度。我们应该集中力 量打造爆款,找到五邑美食的品牌差异 化并放大。"她认为,其抓手在于讲故事, "故事能给人深刻的记忆点和代入感,持 之以恒讲好江门美食故事,推动城市营销 和五邑美食的联动,通过量的积累换取质 的飞跃。"

目前,专委会约有15家企业。自成 立以来,协会通过组织走访考察,强化了 行业内的交流,并开展特许经营、企业合 规、新媒体运营等培训宣讲,更好地促进 江门餐饮企业及品牌的高质量、高规范、 高标准发展,进一步协助本土品牌拓展

江门连锁餐饮品牌的力量正在凝聚, 对于未来,大家都充满了期待和干劲。

2022年10月,《江门市促进商贸流 通业高质量发展若干措施》出台,支持本 地连锁经营企业扩大发展规模,鼓励外 地连锁企业落户江门。"接下来,我们将 帮助企业用好各级扶持政策,做好连锁 餐饮品牌培育和商贸流通领域服务工 作,同时通过搭建整齐沟通平台、对接资 源、开展人才培育、举办促消费活动等打 造江门特色IP,激活市场消费活力,提高 '五邑美食'知名度及影响力。"市商务局 市场建设管理科科长李肇贤说。

政府相关部门还能怎样帮一把?区 敏愉提议不妨探索"校+企"人才培养模 式,培养更多技能人才,为江门餐饮注入 澎湃动能。"如果江门有更优良的金融投 资环境,相信有更多本土走出去的品牌 愿意回来,在这里成长的也愿意留下 来。"赵鸿君觉得,维护好良好的营商环 境就是对行业最大的支持。

是的,培好沃土,给足阳光和养分, 让一批优秀连锁餐饮品牌成长起来、留 下来,五邑美食招牌也将因它们而常新 常亮、声名远扬。

# 留住食客的"胃"和"心" 他们"券"起来了

"消费者选择线下消费,要的 是什么? 我觉得就是服务的温 度。"老广新意总经理区敏愉在创 立茶楼之初,就很明白要开一家 足够从容的茶楼。无论早八还是 晚九,老广新意里都有点上"一盅 两件"悠闲聊天的客人,茶楼还为 吸烟的客人另设餐区,从细节处 提升服务温度。此外,老广新意 还建立了一支一百多人的研发团 队,定期上新。

江门连锁餐饮培育土壤优 渥,吸引各类大大小小的餐饮在 此发展,但也意味着竞争激烈,用 心做好出品和服务,真诚才是必 杀技。

罗虹是土生土长的鹤山人,自 小跟着父辈学做沙河粉,也爱捣鼓 做菜。2000年,罗虹在鹤山市沙 坪街道一个小山包上租下一块地 做农庄。"店开在山顶上,就叫山顶 美食吧。"罗虹买来大石磨在店里 做沙河粉,每次看到自己做的饭菜 被食客"扫光",能开心好久。这是 山顶沙河粉的1.0阶段。

在罗虹的用心经营下,山顶 美食的手工沙河粉、鱼茸粥等特 色美食有口皆碑,她又在江门各 地开起了分店,山顶沙河粉来到 了2.0阶段。

可分店的经营模式,罗虹摸 索更迭了好几回。最初,店里集 中力量做好沙河粉一个品类,主 打快餐模式,后来又不断丰富餐 品品类,打造了3.0版,但营业额 始终难有突破。

"江门人钟意'叹',很追求惬 意,所以我们也得加强餐饮空间 的功能性、品质感。"罗虹摸到食 客的喜好,保留现场手工制粉的 活越年轻 透明厨房,但把小桌换成了大桌, 了。"文钧 把板凳换成靠椅,每桌的距离也 正说。 宽了些,经营模式升级到了4.0阶 段,延续至今。